

# 搭乘产业“快车” 驶上致富道路

## 乡村旅游、特色产业、观光采摘农业……同安打造一批乡村振兴精品范本

晨报记者 洪艳艳  
见习记者 林燕萍  
通讯员 杨心亮 余雪燕

村落美景吸引游客纷至沓来,精品民宿让游客舒心住下,田园采摘成为网红打卡点……如今,乡村不再是单纯的农产品输出地,而是融合休闲、旅游、观光、拓展等多种功能的场所。

近两年来,在乡村振兴战略的大背景下,同安区以产业振兴为基础,深入挖掘乡村资源禀赋,推动乡村产业布局规划,开发旅游动线、打造特色民宿、发展特色产业、创新城市农业,打造一批乡村振兴精品范本。

近日,记者走进这些典范村庄,“阅读”这些村庄在乡村振兴上做出的优秀文章。



百草园内学生们正在进行草药文化科普。通讯员 何东方 摄P19B177310

### 古坑村

#### 以花为媒 特色产业添亮彩

近日,古坑村的千日红三角梅迎来盛花期。漫山三角梅竞相绽放,一簇簇的三角梅迎着微风飘动,游客徜徉在花海中,纷纷驻足拍照留念。

同安区振兴办相关负责人介绍,同安区大胆探索不同村落的乡村振兴发展模式,古坑村转产转业的三角梅项目正是一大亮点。古坑村的三角梅,不仅是该村的一张“王牌”,更是同安乡村“产业兴旺”的强大引擎,为乡村振兴增添了不少亮彩。

在古坑村,村民早期就有种植三角梅传统。作为厦门乡村振兴试点村和同安区转产专业示范村,古坑村围绕村里的“一村一品”,按照“企业+合作社+农户”的工作模式,与国企同安城建公司、厦门千日红园艺有限公司共同打造集产、销、研、旅为一体的三角梅产业园。截至目前,古坑三角梅产业园建成约100亩,包括蝴蝶蝶展示区、艺术造型区、种苗区、大棚生产区等,正在建设的约200亩,同时,现代大棚有128亩,未来将达到500亩以上产业规模。

该创新模式实现了订单生产,带动了村民参与。目前已有57户农户参与三角梅种植,种植面积已达100余亩,预计可为农户每亩田每年带来3.5万元的收入。如今,合作社建成的100多亩的产业园已经逐步产生了经营效益,汀溪镇党委书记蔡志宏信心满满地说,今年古坑的村集体收入保守估计也有百万元。

在三角梅运营商和村合作社的带动下,原三角梅种植户的生产效益也得到提高。原三角梅种植户叶赐挺种植三角梅25亩,已有14年的种植历史。在合作社推动下,通过企业收购三角梅,解决了销售难题,去年增加了十余万元的收入。 S9B18031

让人眼前一亮的整治亮丽村居环境。  
通讯员 陈嘉新 摄 P19B177303



### 顶村村

#### 顶上“掘金” 乡村旅游正红火

走进顶村村,整治亮丽村居环境让人眼前一亮:自然田园与古民居、新村相得益彰,人文景观与深山鸟鸣、潺潺流水相映成趣,更有精心规划的休闲娱乐设施、公共食堂等。

汀溪镇党委委员马铭飘介绍,2012年顶村村在党支部的引领下,成立厦门顶上乡村农家乐专业合作社,发动村干部、村民发展民宿、农家乐,通过合作社统筹运营。乡村振兴战略实施以来,顶村村在原有的乡村旅游模式发展基础上,进行总结提升,逐步形成参观动线及旅游动线。如今,顶村村有民宿35栋、标间236间,农家乐15户,2018年合作社营业额达2000万元以上。今年1月份,顶村村集体首次给611位村民发放了现金分红,每位村民领到了800元的分红。这也是乡村振兴战略实施以来,我市首个给村民分红的行政村。

现在的顶村村,不仅是名副其实的“中国最美休闲乡村”“中国乡村旅游模范村”,更是“村美民富”的“顶级村”,几乎每天都会迎来不同地区的团建、旅游团队。周末慕名而来的游客

络绎不绝,能容纳500人的大食堂经常需要错峰用餐。

顶村村还在精品民宿、景观设施、生态产业等方面上创新提升,纵深发展乡村旅游产业链条。目前,顶村村5栋乡村民宿已通过联合检查,成为同安区首批挂牌民宿,今年年初规划建设的新增水上拓展项目即将竣工,预计下个月就能正式对外运营开放。此外,今年年初,合作社向村民流转了39亩地,作为生态产业试水,引进种植了一批金丝皇菊,供游客采摘、观赏。

“乡村旅游的发展,也带动了村子里茭白产业的发展。”马铭飘告诉记者,以往村民需要将茭白运到山下销售,人力成本大、收入低。现在游客多了,在山上就可通过合作社进行统一包装营销,销量更好,收益也更高。如今,乡村旅游方兴未艾,顶村村紧抓这条产业链,吸纳本村劳动力、吸引人才返乡,助推产业发展,真真切切地帮村民实现增收。去年,全村村民人均收入达到4万元。

### 三秀山村

#### 观光采摘 游客引到田间头

日前,位于三秀山村的鑫美园休闲采摘农场迎来了一批前来研学观光的团队,来自厦门五缘第二实验学校、厦门金鸡亭中学、厦门外国语学校瑞景分校的近1400名学生,在这里展开了一场有趣又长见识的田园研学之旅。

“根据不同的季节,学生们可以采摘到不同品类的蔬菜。”鑫美园果蔬专业合作社(下称“鑫美园”)负责人何添文告诉记者,休闲农场占地面积近300亩,种植了近700种果蔬,园区内除了果蔬采摘,还有农作物制茶、草药文化科普、多肉植物DIY等丰富有趣的项目。周末,园区经常吸引一批批中小学生研学团、企业拓展团队和老年团前来参观采摘,年接待游客量达20万人次。

自2018年被列为乡村振兴市级试点村以来,三秀山村围绕环境综合整治、景观空间建设、现代农业推进等方面,陆续开展了邻家公园、城市菜地、

百果园等系列项目。随着乡村振兴战略深入推进,这个人口不到300人的小村庄,正不断散发着“小而美”的独特气质。

乡村振兴,产业先行。三秀山村党支部书记李江阳介绍,以辖区内的鑫美园为主的农业企业为依托,结合农业供给侧改革,三秀山村积极培育现代都市农业,扩展农产品加工、田园采摘、餐饮食宿等一二三产业,实现片区产业融合发展,促进农民“多头”增收。

李江阳告诉记者,为了进一步做好“现代都市农业”的文章,目前,城市菜地、百草园、百果园等系列产业项目建设正紧锣密鼓进行,百草园预计明年春节期间正式开放迎客,城市菜地项目也正抢抓进度。围绕这些项目,三秀山村将进一步打造集蔬菜种植、观光采摘、研学学习为一体的田园综合园。

#### ↓ 古坑三角梅产业

园中的艺术造型区。  
通讯员 何东方 摄  
P19B177305

